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Prefaţă. 

Obţinerea titlului de doctor, este pentru studentul în Medi
ctna, unul dintre cele mai însemnate evenimente din viaţă. Este 
foarte natural ca sufletul candidaţilor să vibreze mai tare în clipele 
când işi · susţin teza de doctorat. Este, după cât mi-au povestit 
prietenii cari au trecut prin asemenea· clipe, este o nelinişte, o teamă 
amestecată cu bucurie, un întreg complex de sentimente foarte 
variate şi cari încearcă să pună stăpânire pe intreaga ta fiinţă. 

Şi dacă pentru cei mai mulţi, atât pentru Domniţ profesori cât şi 
pentru asistenţa din sală, susţinerea tezei este o simplă formalitate, 
pentru cafl.didatul care se află aşezat in miJlocul primului rând de 
scaune, pentru dânsul este un fapt insemnat, este consfinţirea unui 
lung şir de ani, petrecuţi de multe ori, in necazuri, intr'o muncă 
adsiduă şi obositoare totodată. Imi dau de pe acuma seama că, in 
ziua susţinerii tezei mele, nu voiu face nici eu excepţie dela marea 
mulţime .a candidaţilor, mă voiu simţi tot aşa de neliniştit ca şi 
ceilalţi. Prin modesta mea lucrare, mă străduesc din toate puterile 
mele, ca să atrag de partea mea bunăvoinţa intregului juriu, 
rugându-1 să judece cu indulgenţă lipsurile şi scăderile inerente 
tuturor începătorilor. Privită şi judecată prin prisma bunăvoinţei, 
se va putea spune despre lucrarea mea, intrebuinţând un vechiu 
proverb latin, că deşi imi lipsesc puterile pentru tratarea unui 
subiect atât de vast, nu mi-a lipsit totuş voinţa. Rămâne la apre
cierea Onoratului juriu de a se pronunţa dacă această voinţă a 
mea a putut sau nu să ducă la bun sfârşit, lucrul inceput. 

Ţin ·de datoria mea de a aduce pe această cale sincere mul
ţumiri Domnului profesor Tătaru, care a primit a presida această 
teză. lmprejurările, in cari D-sa mi-a intins o mână de ajutor, mă 
9bligă pentru totdeauna de a-i fi recunoscător. Aceiaş stimă şi re
cunoştinţă păstrez şi voiu păstra Domnului Docent Bologa, pentru 
ajutorul şi indicaţiile ce mi le-a dat la alcătuirea acestei teze 
îndrumându-mi paşii pentru colectarea materialului necesar şi pu
nându-mi la dispoziţie toate izvoarele de informaţiune. 
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Părinţilor mei, pentru sacrificiile ce le-au făcut pentru mine, 
crescându-mă şi susţinându-mă la învăţătură, in această zi de în
coronare a străduinţilor, toată dragostea şi devotamentul fiului 
lor. Păstrez şi voiu păstra neştearsă amintirea zilelor petrecute 
intre prietenii de. şcoală, asigurându-i de ace/aş spirit camaraderesc 
şi dragoste desinteresată. 
, . Exprim profunda mea recunoştinţă Ministerului de Războia, 

al cărui bursier am fost în tot decursul studiilor mele şi sper că, 
în decursul carierii mele medico-militare, voiu răsplăti sacrificiile 
ce s'au făcut pentru întreţinerea mea la studiu. Şefilor mei ierar
hici superiori, stimă şi consilţera{ie. 
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Introducere 

După terminare războiului mondial, din care tara noastră s'a 
ales cu ~otarele rotunjite şi mărite, convingerea despre importanţa 
capitalului uman işi face tot mai mulţi aderenţi. A proteja acest 
capital uman, a-i creia condiţii favorabile pentru desvoltare, a-1 în
tări şi a-1 selecţiona, a-1 feri de toate primejdiile ce-l ameninţă, 

iată atâtea şi atâtea probleme, pe cari se strâdueşte a le resolva 
ştiinţa numita Eugenie, după Dnul Prof. Moldovan : Igiena Naţiu
nei. In cadrul acestor preocupări întră şi lupta contra bolilor so
ciale, cari se pun deacurmezişul în drumul pe care Igiena Naţiunei, 
doreşte să-I parcurgem. Intre bolile sociale, un loc important îl 
ocupă veneriile. Primejdia ce o constitue bolile venerie pentru 
societate şi naţiune e cunoscută de mult. Luptă antivenerică, în 
adevăratul înţeles al cu vântului, începe în Europa imediat după ce 
sifilisul şi-a făcut apar iţia pe bătrânul nostru continent. Măsurile 
de profilaxie socială luate în contra sifilisului datează dela începu
tul secolului al XVI-lea. La început măsuri aspre şi barbare, au su
ferit în decursul veacurilor o necontenită transformare până ce au 
ajuns la starea actuală. A face istoricul luptei duse contra bolilor 
venerice, dela începutul seculului al XVI-lea şi până în zilele noastre, 
este operă pe cât de frumoasă, pe atât de grea şi nici nu s'ar 
putea cuprinde în cadrul restrâns al unei teze de doctorat. Subiectul 
tezei mele se va limita doar la o infimă parte a acestei mari pro
bleme. Mă voiu strădui să abordez chestiunea luptei antivenerice 
la noi în ţară şi anume în Principatele-Române dela semnalarea 
primejdiei veneriene şi până la unirea ambelor Principate. Atenţia 
mea se concentrează asupra unei perioade relativ scurte (aproxi
mativ cincizeci de ani). Cunoscând istoria luptei antivenerice de 
la primele ei începuturi, înbogăţindu-ne cunoştinţele cu acele fapte 
inmormântate în taina trecutului nostru, ne vom simţi mai cu res
pect faţă de inăintaşii noştri, faţă de tot ce au creiat ei. Vom 
da la o parte simţământul de sfidare ce încolţeste foarte adese ori 
la generaţiile actuale, abătându-le din calea cea adevărată a res-
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pectului ce se cuvine tuturor acelora, cari au netezit drumurile 
prin munca lor fără de preget şi datorită cărora , 11e găsim acolo, 
unde ne aflăm astăzi. 

Inăinte însă de a intra în adevăratul subiect, cred că este 
necesar a aminti, aşa în fuga condeiului, modul cum este privită 
profilaxia bolilor venerice în zilele noastre şi starea de desvoltare fa 
care dânsa a ajuns. După ce vom fi făcut această mică incursie 
în domeniul chestiunilor de actualitate, tratând ·primele începuturi 
de luptă antivenerică în Principatele-Române, se va putea foarte 
uşor face o comparaţie între trecut şi prezent, primele încercări 

făcute la noi pe· acest teren vor fi judecate în lumina actualităţii. 
După tratarea acestui interesant capitol, voiu face o descriere a 
măsurilor de profilaxie, cari existau pe atunci în diferitele state ale · 
Europei ; această nouă paralelă fiind de asemenea de un real folos 
şi stabilind o legătură, se va evidenţia tot mai mult modul cum 
cunoştinţele din acest domeniu au pătruns peste granitele ţării 
noastre şi s'au încetăţenit la noi. Aceste sunt principalele probleme 
ce mi le-am pus şi pe cari voiu căuta să le tratez în prezenta 
lucrarea. Rămâne le aprecierea onoratului Juriu şi a cititorului în
decomun de a se pronun ţa dacă obiectivele ce mi le-am fixat au fost 
cel puţin. în parte ajunse. 

1 :::1- \ , . .=~ ~ 
14 ltr· '? + , 'r , f. E '" \. 1.: " 

It- \\"" 
'"''Vf 1 '~ 
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Considerafluni generale asupra 
profilaxiei boalelor venerice 

,Pentru foarte multă lume, bolile venerice îşi dătoresc răspân 

direa lor prostituatelor. Această concepţie datează de câteva sute 
de ani şi exis1ă până în zilele noastre. Prostituţia fiind socotită 

ca singurul factor preponderant în răspândirea veneriilor, ~ontra ei 
s'a năpustit (dacă îmi este permisă această expresiune) întreg 
oprobiul public şi toate măsurile administrative. Supunerea prosti
tuatelor la diferite măsuri supărătoare: arestări, vizite, trimiterea celor 
bolnave în spital, cam aceasta este caracteristica luptei antivenerice 
chiar şi în zilele noastre. Problema nu este aşa de simplă cum 
pare la prima vedere. Intervin atâţia şi atâţia factori, asupra cărora 
de multe ori nu putem acţiona. Rădăcinele răului sunt înfipte cu 
mult mai adânc în societatea omenească, îşi trag hrană din diferi
tele defecte ce există în organizarea ei. Lupta contra bolilor sociale, 
în contra veneriilor în cazul nostru, se ridică la însemnătatea unei 
probleme de guvernământ, unei nevoi naţionale. Pentru a obţine 
rezultate apreciabile, privirile' noastre trebue să se îndrepteze în 
toate direcţiile, trebue să luptăm pe multe fronturi, ferindu-ne ca 
de cea mai mare primejdie: de a fi unilaterali. 

Aceste fiind spuse, voiu enumera în mod fugitiv diferitele mo
dalitaţi, după cari acţionând reuşim să avem rezultate satis
făcătoare. 

1. Profilaxia morală 

Pentru a putea feri tinerele generaţii de primejdia venenana, 
este absolut necesar ca ele să ştie de existenţa ei. De căte ori nu 
auzim : "N'am ştiut Domnule Doctor", sau, "de unde era să ştiu?" 
Prin urmare lupta contra ignoranţei, popularizarea pe o scară cât 
mai întinsă a cunoştinţelor de igienă sexuală, muncă adsiduă pentru 
luminarea celor mulţi: aceasta este arma ce trebue să o folosim în 
contra ignoranţei. Educaţia cea mai bună, luminarea cea mai per
fectă asupra igknd sociale ar putea-o primi copii, în familiile lor. 
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Mama pentru fete,. tătăl pentru băeţi, ar putea să fie cei mai bunţ 
educatori. Dar cum putem să pretindem să dea lumină acei cari 
singuri au nevoe se fie luminaţi? Educaţie sexuală, în adevăratul 
înţeles al cuvântului, nu primesc nici odraslele familiilor mai culte 
cât timp va trece până se va încetăţeni această chestiune? Şi dacă 
educaţia sexuală în familie este deocamdată inexistentă, chestiunea 
totuşi nu este pierdută. Râmân încă multe posibilităţi pentru a 

-: înlătura acest rău. Invăţământul obligatoriu, ar putea ajuta la 
. acest· scop. Este de sine înţeles, că numai la băeţii şi fetele din 
ultimii ani de şcoală primară, s'ar putea aminti noţiuni de igienă · 
sexuală, dar şi acestea cu câtă greutate. Cursurile de complectare 
prevăzute în legea învăţământului primar, sunt mai potrivite pentru 
scopul de faţă. Dar cine să facă această educaţie? Ar trebui un 
corp didactic pregătit pentru această grea sarcină, lucru care de 
fapt nu există. 

Invăţământul secundar oferă de asemenea prilejul de a educa 
în această direcţie, pe elevii claselor superioare. La noi în ţară, 

deocamdată acest desiderat nu s'a transformat în lege ca în alte 
ţări {Franţa, Germania, Anglia). Nu se poate deci vorbi de o 
educaţie publică asupra · pericolului venerian, cel puţin în momen
tele de faţă. Acelaş lucru se poate· spune despre marea masă a 
muncitorilor dela oraşe. Şi ei sunt lăsaţi în voia întămplării, cons
tatându-se totuşi foloasele reale ce le aduc casele cercuale cel 
puţin în privinţa înlesnirii mijloacelor de tratament, deşi până astăzi, 
ele nu au desvoltat pe o scară întinsă educaţia clasei muncito
reşti. Din aceste scurte reflexiuni putem foarte uşor, să ne dărn 

seama că profilaxia morală este aproape inexistentă. Educaţia· ma
selor prin conferinţe, filme de propagandă, broşuri, aftşe etc. abia s'a 
început în mod izolat în diferite părţi ale ţării. Această frumoasă 

iniţiativă va avea încă mult de luptat până la realizarea practică. 

II. Profilaxia socială . 

. Aci intră chestiunea mult desbătută a prostituţiei. S'au scris 
tomuri întregi, s'au preconizat cele mai variate măsuri, pentru a 
. scăpa societatea omenească de acest rău. De foarte multă lume, 
prostituţia, fie ea reglementată sau nu, este considerată ca o plagă 
a societăţii omeneşti. Ea a existat din cele mai vechi timpuri, 
există şi astăzi. Rădăcinele acestei otrăvitoare plante sunt infipte 

· foarte adânc şi toate străduinţele de a o smulge şi a o arunca, au 
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rămas zădarnice. Şi de unde, cu veacuri înăinte, asemenea femei 
·erau bătute în public sau omorîte cu pietre, mijloacele de asanare 
au suferit o evoluţie, îndulcindu-se şi tinzând să combată nu pro
stituţia, ci împrejurările cari favorizează desvoltarea ei. 

Intre aceste împrejurări trebue să numărăm mizeria, lipsa de 
ocupaţie, criza de locuinţe la oraşe 1 e mari, proasta educaţie, greută
ţile materiale, cari împedecă contractarea timpurie a căsătoriilor. 

Vedem deci că luptând contra prostituţiei, ne angajăm într'o luptă 
cu aşa de multe fronturi, încât greu putem face faţă tuturor. A te 
strădui să modifici radical bazele pe cari este aşezată societatea 
omenească, a dărâma şi a căuta să scoţi din dărâmături, o lume 
nouă, este o utopie, experimentată fără succes într'o ţară imensă, 

vecină nouă. Se pot lua totuşi unele măsuri, cari să previe căde
rea, să micşoreze numărul prostituatelor. In groaznica luptă pentru 
existenţă, femeia este mai slab îmrmată decât bărbatul. Ca o 
fiinţă cu mijloace de apărare mai puţine, are nevoe de protecţie, 

se impune o operă de asisttnţă socială, mai ales la oraşe. Inles
nirea femeilor de a ocupa funcţii publice, retribuindu-le pe picior 
de egalitate cu bărbaţ ii , crearea de instituţii speciale cari să se 
ocupe cu protecţia fem eii, toate acestea formează un pas înăinte, 
in vederea scopului fixa t mai sus. Tot la măsurile de protecţie 

ale femei trebue să am intim şi legea referitoare la căutarea pater
nitrlţii. In vigoare in Ardeal şi Bucovina, aceasta nu există în 
Franţa şi dincolo în Ţară. Nu întră în competinţa mea de a-mi 
exprima părerea dacă legiuitorul a avut sau nu dreptate. 

In orice caz este o lege, care protejează copilul, uşurând 
prin aceasta sarcina mamei. O mulţime de păreri circulă în pri
vinţa responsabililăţii penale sau materiale a seductorulni. Această 
problemă a ocupat ş~dinţele multor congrese, legiferat insă nu 
există nimic în ţuă la noi. 

Măsurile de profilaxie socială, în esenţa lor, tind de a face 
femeia independentă, de a-i da posibilitatea, să-şi câş•ige existenţa 

într'un mod onorabil, punând'o la adăpost din faţa primejdiei. 
Este un lucru constatat, că cele mai multe prostituate şi-au 

început această ruşinoasă meserie pe când erau încă minore. Pe 
de altă parte se ştie că cele mai multe din ele se infectează cu 
boli venerice, chiar dela început. In Franţa există din 1908, o 
lege destinată exclusiv pentru protecţia minorelor. Orice minoră 

care se dedă la prostituţie, _când este prinsă trebue, să apară 
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ă. t t 'bunalului civil. Aci se judecă fiecare caz în parte, şi n mea n . 1 0 V • 

1 cari au părinţi sau rude, sunt predate or. aca nu are pe ace ea . . r. . 1 . v 

nimeni, sunt încredinţate unor mshtu!u spec1a e, can ur.maresc 
educaţia, îndreptarea şi pregătir~a d:hc_ventel~r pent~~l a-ş1 putea 
agonisi singure mijloacele de ex1:tenţa, m .mo onOJa ': In aceste 
instituţii minorele sunt ţinute pană la maJ~rat. Tot ac1 est~ locul 
să amintim şi despre instituţiile de. c~recţte . pentru .prostituatele 
înscrise. Pe lângă Spitalul de Femel dm CluJ a funcţtonat aseme-. 
nea instituţie, căutând să aducă pe cele r_ătăcite pe calea adevăru
lui şi dându-Je posibilitatea să înveţe o meserie onorabilă. Cu 
regret, trebue să constatăm, că această operă de asanare morală 
nu a putut să dăinuiască, din motive, pe cari nu le voiu aminti aci. 

111. Profilaxie administrativă şi legală 

De prezent, la noi în ţară există reglementarism în privinţa 
prostituatelor. Atât cele din case publice, cât şi cele înscrise, cari 
locuesc în particular, sunt supuse prin lege examenelor medicale 
periodice. Cele aflate bolnave sunt internate în spitale, până la 
vindecare. Desigur că un mare număr scapă acestui riguros control. 
Prostituatele clandestine, neînscrise, cu mult mai numeroase în 
toate oraşele decât cele dintâiu, constituesc marea primejdie, contra 
căreia este foarte greu să luptăm. 

Din această consideraţie şi dintr'un spirit de excesiv demo
cratism, o mulţime de autori au început a critica reglementarismul, 
pledând pentru desfiinţarea lui. Aboliţioniştii sunt foarte numeroşi 
mai ales în ţările anglo-saxone, unde nu există reglementarism. 
In lunga discuţie ce s'a deschis asupra acestei chestiuni, nu s'a 
spus nici până astăzi cuvântul deciziv. Argumente găsim şi de o 
parte şi de alta. Mă feresc a întra în discuţia lor, aceasta fiind un 
lucru foarte anevoios şi neinteresând mai de aproape subiectul 
1 ucrării mele. 

Părerea Domnului Profesor Moldovan este că, în timpurile 
actuale la noi în ţară, oricâte defecte are sistemul reglementaris
mului, el trebue menţinut. 1-se pot aduce modificări, punându-1 în 
concordanţă cu progresele realizate pe acest teren în celelalte ţări, 
imbunătăţindu-1 şi complectându-1 prin punctele sale lacunare. 
Ar fi riscat să ne aventurăm în necunoscut să distrugem ceia 

" ' ce ~tat de greu s'a creiat, întronând necunoscutul şi seria ex-
penenţelor dibuitoare. Sub guvernul trecut, Ministerul Sănătăţii 
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pregătise o lege pentru combaterea veneriilor. Ar fi desigur inte
resant să cunoaştem care este spiritul acelui proect de lege, cum 
resolvă dânsul această problemă. Prin precipitarea evenimentelor 
politice, proectul a rămas proect şi deocamdată nu putem şti 
soartea ce i-a fost reservată. Va vedea vr'odată lumina zilei, sau 
se va înmormânta în maldărul de dosare, în cari s'au îngropat de 
multe ori cele mai frumoase intenţii? O punte de trecere între 
reglementarism şi aboliţionismul complect, o formează legislaţia 
din ţările nordice (Danemarca, Suedia şi Norvegia). 

In aceste ţări, prostiruţie reglementată nu există. Prostituţia 

este asimilată cu vagabondajul şi tratată în consecinţă. In schimb 
există delictul de contaminaţie (persoana care a infectat pe cineva 
se pedepseşte cu închisoare). Celor bolnavi li se impune un tra
tament obligatoriu, care se face de doctori, fie pe plată sau în 
mod gratuit. Medicul are îndatorirea a anunţa persoanele cari nu 
urmează regulat tratamentul, acestea, fiind supuse la amende severe. 
După cum vedem rolul medicului este foarte însemnat în această 
legislaţie. EI în locueşte autorităţile administrative şi totul depinde. 
de dânsul. Defecte şi lipsuri prezintă toate sistemele, nici unul nu 
statisface pe deplin necesităţile pentru cari a fost creiat, aceasta . 
neimplicând însă suprimarea lor. 

IV. Profilaxia prin tratament 

"In ziua în care fiecare individ ce sufere de o boală venerică 
va merge Ia doctor dela începutul afecţiunei sale şi se va trata 
îndelungat şi conştiincios, bolile venerice vor scădea şi vor înceta 
să fie un flagel social (Escher). Este foarte frumoasă afirmaţia 
acestui doctor francez l Pentru a înlesni mulţimii nevoioaşe spita
lizarea în număr cât mai mare, este nevoe de o înzestrare cât mai 
bogată a spitalelor de specialitate. Oricât de bine ar fi organizate 
aceste spitale, nimeni nu-şi va face desigur iluzia că bolnavii odată 
intraţi, le vor părăsi complect vindecaţi. Pentru blenoragie şi şancru 
moale vindecarea este posibilă, pentru sifilis, chestiunea se pre
zintă cu totul altfel. Aci, când infecţia este generalizată, se impune 
instituirea unui tratament cronic intermitent. Durata acestuia fiind 
de câţiva ani, înţelege oricine căte greutăţi şi piedici se pun în 
calea. realizării lui. lnafară de aceasta, bolile venerice, cu excepţia 
cătorva complicaţii, se pretează foarte bine la un tratament am
bulatoriu. Prin acest mod de tratament bolnavii îşi pot vedea de 

11 



ocupaţiile tor şi nu îngreuiază bugetul statului prin lunga lor spi- . · 
talizare. Dispensarul medical corcspun_de de prezent tuturor acestor 
Llesiderate. Infiintarea a cât moi nu ·ncroa~e disp~nsarii mt!dlcale, 
cunducerea lor dt! medici şpecia!işti, cunstifue o armă preţioasă 
în arsenalul antivenerian. Deocamdată. la noi în ţară, aceste dis 
pensarii se gă~esc numai în centrele orăşăneşti, iar cele mai multe 
s·unt destinate exclusiv clasei muncitoare. Pentru marea majoritate 
a populaţiei acestei ţări, pentru populaţia dela sate, nu există posi-, 
bilitatea unui tratament ambulatoriu. Organizarea dispensarelor la 
ţară, convingerea populaţiei rurale de a se prezenta la consultaţiile 
medicale, a urma ·conştiincios prescripţiunilor ordonate de doctor 
toate acestea sunt simple dorinţi, a căror resolvare şi realizare.· 
nu ne va fi dat să o vedem aşa curând. 

Nu se poate pretinde totul dela stat. Iniţiativa particulară 
trebue să vină şi aci în ajutor. Prin înfiinţarea unei Societăţi pentru 
combatarea bolilor venerice, promblema va fi intrat în făgaşul 
realizărilor practice. Această societate, intinzându-şi ramificaţiile ei 
în toate centrele şi colţurile mai îndepărtate ale ţării noastre, făcând 
o propagandă activă şi luminând mulţimea a~ upra primejdiei ve
nerir.:ne, întreţinând dispensare acolo unde statul nu le-a înfiinţat, 

ar grupa în jurul ei toţi oamenii dt! bi ne şi ar păşi la realizarea 
unei opere, ale cărei rezultate, nu ar întârzia să apară. Deocamdată 
·încă nu s'a ridicat omul, care să grupeze în jurul său toate ener
giile, să se aşeze la conducerea unei atari societati şi să păşească 

în mod sigur şi cu hotă·îre, pe calea reali1ărilor practice. Şi lucru 
·curios 1 Aproape toate statele din jurul nostru au asemenea soci
etăţi iar la noi până acuma nu a luat fiinţă. Imi vine în gând 
întâmplarea povesti1ă de Dr. Voina : a fost întrebat în anul 1924 
în Belgia, care este aclivitatea Societăţii pentru combaterea bolilor 
venerice in România? Este uşor de înţeles, prin ce echilibristică 

de cuvinte a trebuit să se salveze din această încurcă· ură. 

V. Lupta contra şarlatanismului 

În fiecare zi putem citi în toate ziarele, amunţuri medi
cale,, care de care mai fantastice. Se aminteşle de~pre doctori cari 
vindecă în cel mai scurt timp, în mod definitiv, păstrând cea mai 
mare discreţie, blenoragia, sifilisul, impotenta sexuală etc. Aceasta 
reclamă scandaloasă se lăfăie nestingherită de nimeni. Spiritul de 
re.clamă, care are aşa de mare valoare în comerţ, s'a introdus şi 
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în sancluarul ştiinţei nobile a lui Hippocrat, a prins ·rădăcini, a 
crescut şi a luat desvoltarea de astăzi. Cât de mulţi nenorociţi nu 
cad pradă acestor manopere de reclamă? Se vindecă absolut sigur 
sifilisul prin câteva injecţii făcute "direct în venă." 1 Înafară de 
aceasta, unde mai punem şi reclama care şi o fac singure fabricele 
de preparate medicale şi care - durere - umple uneori şi co
loanele revistelor medicale serioase? Şi nu s'a găsit nimeni să ră
dice glasul? Nu este nimeni să rupă masca acestor şarlatani intr'ale 
Medicinei? Corpul medical trebue să se ridice cu toată autoritatea. 
sa pentru a vesteji apucăturile de reclamagii ale unor confraţi cari 
mumai cinste nu-i aduc. Cât de departe suntem de Franţa, unde 

· majoritatea Doctorilor cu renume ştiintific, în urma unei tradiţii 
·severe, se sfiesc a scrie pe placa ce o au la poartă, specialitatea 
·în care lucrează. Lupta contra şarlatanismului, mai ales in pri-
vinţa bolilor venerice, este de absolută necesitate pentru a-i salva 
pe cei creduli din ghiarele unor speculanţi ordinari. 

VI. Profilaxia bolilor venerice în armată. 

Cunoscut fiind ro lul ce-l au soldaţii în răspândirea bolilor 
venerice, amintesc aci că lupta arifi· ·venerică trebue să cuprindă 

în sfera ei şi forţ'l armată. Nu încere să mă extind. Chestiunea 
aceasta a tratat'o într'un mod cât se poate de complect colegul şi 
prietenul meu Dr. Crâşmariu Nicolae, în teza sa inaugurală. Nu· cred 
că aş putea să amintesc altceva pe lângâ cele amintite Dsa. A-1 
plagia pe Dsa, nu cutez să o fac şi nici nu văd motivul pentru ce 
aş face-o 1 Cei cari doresc să cunoască chestuinea, vor găsi în teza 
Dsale toate dateli! necesare, tratate cu pricepere şi cu competinţă, 
fapt ce l'a constatat Onor. juriu de promoţie, aducăndu-i toate 
laudele sale. Nu am putut totuşi să trec cu vedere această lature 
a problemei şi să nu amintesc în treacăt însemnătatea ei. 

VII. Profilaxia personală 

Este lucru ştiut că cel mai bine se poate apăra individul de 
o primejdie atunci când este conştient de dânsa, cunoaşte mijloacele 

·· de apărare şi le aplică singur. Singură profilaxia personală ar putea 
să scadă în mod simţitor numărul infecţiunilor venerice. ·Afirmaţi
unea mea are dolr o valoare teoretică "ar putea să scadă~, în rea
litate, ea nu scade aproape de loc. P ·ntru a putea face o profi
laxie personală este nevoe de o anumită educaţie, de răbdare şi 
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tenacitate, calităţi pe cari foarte rar le întâlnim Ja aceiaş persoană. 
Din observaţiile mele personale, pot să afirm că profilaxia perso
nală este practicată· foarte puţin, chiar între studenţii ultimilor ani 
dela Medicină. Nu se poate invoca motivul că dânşii nu o cunosc. 
Despre celelalte Facultăţi nici nu poate fi vorba. Numai astfel se 
explică faptul că studenţii universitari plătesc un tribut atât de 
oneros bolilor venerice. Şi dacă studenţii, pătură cultă a societăţii 
nu ştiu să se păzească singuri de pericolul venerian, ce să zicem 
de populaţia satelor unde domneşte cel mai negru întuneric pri
vitor la această chestiune. In privinţa aplicării acestui mod de 
profilaxie, sunt foarte sceptic. Nu se va aplica niciodată aşa cum 
indică ştiinţa şi e foarte mare păcat. Tocmai metoda cea mai sigură 

·aceia are soarta de a fi neglijată şi dispreţuită 1 ' 
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Câtevci date Istorice asupra aparitiei 
si:Ulisului in Ardeal 

Nu pot trece direct la chestiunea răspândirii bolilor venerice 
în Principatele-Române, fără să amintesc câteva date istorice despre 
răspândirea lor în Ardeal. Şi aci, după cum vom vedea şi în altă 
parte a lucrării noastre, se face o întrebuinţare vicioasă a expre
siunilor. Bolile venerice sunt sinonimul sifilisului şi invers. 

Pentru tratarea acestei chestiuni m'am servit de notele Dr-ului 
Stanca şi Balint, cât şi ale Docentului Bologa, publicate în Revista 
Ştiinţelor Medicale 1925. 

Pe câtă vreme în Principatele-Române, bolile venerice (sifilisul) 
apare mai târziu, în Ardeal, al cărui centru de gravitaţie era situat 
în apus, ele îşi fac a pariţia aproape simultan cu acele ţări. 

Interesantă este o afirmaţiune a lui Gaston Vorbery, după 
care, în armatele cari au luptat în Italia sub conducerea lui Carol 
al Vlll, s'ar fi găsit un grup de călăreţi albanezi şi unul de călăreţi 
de Români din Ardeal. La întoarcerea lor în patrie, în urma căderii 
Neapolului, ei răspândiră boala cea nouă printre cei de acasă. Nu 
ştim ce crezare se poate acorda acestei simple afirmaţiuni, în orice 
caz ea este acceptabilă. 

In anul 1500, într'o scrisoare adresată savantului Conrad 
Celles, Valentini Kraus face prima menţiune asupra apariţiei sifi
Iisului în Braşov: "Gallus apud nos primum incepi! saevire atrociter". 

In anul 1501 boala cea nouă este amintită în documentele 
Sibiene, înfiinţânrlu-se chiar un spital de izolare pentru aceşti bolnavi. 

Boala se găseşte amintită în lucrările răsleţe ale diferiţilor 

medici unguri în tot decursul secolului al XVII-lea. In secolul al 
XVIII-lea, în urma războaelor necontenite dela graniţa meridională a 
fostei monarhii austro-ungare, datorită nesfârşitelor mişcări de trupe, 
boalele venerice se lăţesc pe o scară foarte întinsă în Banat, în 
munţii apuseni şi în regiunea Braşovului şi a Sibiului. 

In timpul domniei împărătesei Maria Theresia, Banatul era 
considerat ca loc de exil pentru derbedeii şi prostituatele din 
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Viena. Având în vedere faptul. că trupele austriace cari au ocupat 
Oltenia treceau prin Banat, considerând pe de altă plrte legăturile 
vii ce au existat între oraşele Braşov, Sibiu şi Ţările-Româneşti, 
nu ne putem închipui că această stare de lucruri, să nu fi avut 
repercusiuni asupra situaţiei sanitare de dincolo de munţi. . In . se
colul al XVIll-lea şi începutul celui de al XIX-lea, velferiile ·se; pare 
că au luat o întindere mare căci autorităţile administradve, greoaie 
de altfel în acţiunele lor, se pun în mişcare, luând anumite măsuri. 

Printre acestea trebue să amintim înfiinţarea de in firmerii 
antiveneriene în Ardeal şi Banat, încercările de reglementare a 
prostituţiei în oraşe şi un început de control foarte rudimentar · 
la sate, exercitat de chirurgi. 

In această serie· de măsuri profilactice intră şi tipărirea primei 
cărţi medicale româneşti, 'care tratează despre boalele venerice in- . 
titulată: "Invăţătura adevărată pe scurt a vindeca boala sfranţului ", 
apărută în 1803 la Petru Barth în Sibiu. Nu se cunoaşte adevă

ratul ei autor. După toate probabilităţile ar fi Dr. Neustadter, autor 
al mai multor altor cărticele româneşti de popularizare a pericolu
lui venerian. 
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Inceputul profilaxtei boalelor 
venerice in Principatele-Române 

.. 
Este de sine înţeles că numai dupăct! bolile venerice au ajuns 

a fi răspândile pe a o scară mai intimă, abia atunci a început lupta 
în contra lor. Nu ştim nemic preciş, despre exister.ţa bolilor vene
rice în Principate înainte de anul 1800. După afirmaţiunile Drului 
Petrescu O. Z. câţiva străini, cari au făcut călătorii prin Princi
patele-Române, în descriirele ce le-ou lăsat asupra acestor ţări, 
amintesc şi de existenţa bolilor venerice. Nu se poate pune mare 
·preţ pe aceste observaţuni dătorită fc~ptului, că ele sunt făcute de 
oameni străini de Medicină. După profesorul I. Felix, care a fost 
ltingă vreme, Dir(ctorul Serviciului Sanitar, veneriile au fost im
portate în România prin desele invazii ce le făceau armatele vecine 
în teritoriul ei cam pe la sfârşitul secolului al XVII-lea şi începutul 
celui de al XVIII-lea. Răspândirea lor în Moldova se datoreşte 
armatelor poloneze şi ruseşti, iar in Muntenia celor austriace şi 

ruseşti. O întindere mai mare iau ele, începând din al treile"a de
ceniu al secolului al XIX-lea şi de atunci merg în mod progresiv 
până în zilele noastre. Din acest timp datează şi primile scrieri 
cari tratea2ă acest subiect. Toate aceste scrieri sunt mai mult bro
şuri de popularizare, de cât opere ştiinţifice. Voiu enumera aci, 
conducându-mă mai mult după documentată lucrare a Drului 
Gheorghe Zaharia · Petrescu, principalele scrieri, ce s'au păstrat 
până în zilele noastre. . 

Cea mai veche scriere este a unui Dr. Episcopescu, fost 
câteva vreme medicul poliţiei oraşului Bucureşti. Cartea este in
titulată: "Oglinda sănătăţii şi a frumuseţii omeneşti", ieşită de 
sub_ tipar în anul 1829. Scrisă cu intenţia de a fi pe înţelesul 
tuturor, se mulţumeşte a face o descripţie a simptomelor carac
teristice bolilor venerice, neamintind nimic despre mijloacele lor 
de combatere. 

Din anul 1837 avem lucrarea lui Sebeni intitulată: "Scula-
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meniul bărbaţilor şi al femeilor." Pe lângă descrierea simptomelor, 
intălnim in aceasta carte şi câteva noţiuni de tratament. 

Interesantă este lucrarea lui Karol Munde: ,.Descrierea cu 
_deamânuntul asupra Aşezământului de cură cu apă rece şi asupra 
Metodului de tămăduite a lui Prisniţ dela Grefenberg." Tălmăcită 
din nemţl şte în româneşte, Bucureşti în tipografia Sf. .Sa va 1840. 
Acest autor este un mare duşman al tratamentului mercurial, ce 
se aplica pe atunci tuturor bolilor venerice şi se exprimă cu ur
I!lătoarele cuvinte: ,. ... câţi au trebuit să ia porţii mari ~e mercur, 
ca se să tămăduiască de un sculament sau de un şancar de care 
pătimea. •Qâţi alţi mulţi s'au prăpădit din pricina mercurului fără 
să fie bolnavi de boale lumeşti." 

Tot în acest an apare şi lucrarea: ,.Encolpiul Doctorilor sau 
Medicina Practică." Autorul ei este un om erudit, arhimandritul 
grec şi doctor în Medicină, numit Dionisie Pyru Tesalianul. Cartea 
a fost scrisă în limba grecească şi a fost tipărită la Atena. In 
româneşte este Irad usă de Postei nicu! Dumitru Corn ea. 

Fără să dea desluşiri mai amânunţite, autorul face urmă
toarea afirmaţiune: "boala venerică în ţările Românilor păşeste cu 
cumplire." 

Cu totul în contradicţie cu această lucrare, Doctorul Vârnav 
în teza sa inaugurată: "Rudimentum Physiografiae Moldoviae" 
susţinută la Budapesta în 1836, afirmă că: ,.Syphilis ruri rarior, 
în oppidis et civitatibus non infrequens" şi spune că ţăranii sub 
·numele de cel-perit înţeleg o mulţime de boa le de piele. Că sifi
Iisul, şi în general boiile venerice erau mai frecvente la oraşe, 

ne-o mai spune şi r. Felix. Abia după introducerea serviciulu mi
litar, soldaţii, eliberându-se de sub arme, duc boala la sate. 

Caracteristica tuturor lucrărilor amintite mai sus, este faptul că, 
autorii lor sunt cu toţii unicişti. Pentru ei şancrul moale, şancrul tare şi 
blenoragia sunt una şi aceiaş boală, apărând însă sub diferite forme. 
Şancrul se poate transforma în blenoragie şi viceversa. Vina aces
tor credinţe eronante nu o poartă ei. Aşa era starea cunoştinţelor 

pe acea vreme. Nu se descoperiseră încă agenţii lor patogerii. În 
ţările din apus, după Ricord, începuse să se facă diferenţierea, să se 
privească şancrul şi blenoragia ca două boli distincte ; aceste păreri 
trecură abiă târziu hotarele Principetelor- Române. Nu li se poate 

·lua in nume de rău acestor autori, că nu au ţinut pas cu prog-
_resele realizate în domeniul venerologiei. Câţi dintre doctorii din 
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zilele noastre nu păstrează cu sfinţenie concepţiile medicale ce şi 
Je~au format în timpul şcolarităţii şi nu vor, cu nici un preţ să 
renunţe Ia ele ! Şi în Medicină, ca şi pe toate terenurile ştiinţifice, 
întâlnim spirite conservatoare şi refractare tuturor inovaţiilor. Din 
punct de vedere al profilaxiei bolilor venerice, aceste cărţi pre
zintă puţină. valoare. In afară de descrierea simptomatologiei şi 
câteva noţiuni de tratament, ele nu ne dau alte date. 
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Inceputul reglementărll prostltu:flel 

Şi în Principatele-Române, ca şi în toate ţările de altfel, lupta 
antivenerică s'a început cu măsurile ce s'au luat în contra prosti
tuţiei. Se începe deci şi la noi cu supravegherea acestor femei, 
supunerea lor la vizite medicale per.odice şi internarea celor bol-. 
nave. Bolile venerice, lăţindu-se foarte mult mai ales în oraşul Bu-

. cureşti, pun pe gânduri autorităţile. Îngrijorarea lor se manifestă 
foarte evident din următorul act, adresat de către Prefectura Poli
ţiei oraşului Bucurtşti, Doctorului Constantin lstiotis. Acest act 
pare a fi cel mai vechiu şi de aceia merită să-I reproduc în intre
gime, aşa cum îl găsim în cartea Dr-ului Gheorghe Zaharia Petrescu. 

Agia politiei Bucureşti 

anul 1831 Marte 23 

No 27 

Câtre O-lui Glavnoi Dohtor Constantin Istiotis. 
Hălăduitoarele păcătoase din politiia Bucureşti după rea obiş· 

nuinţă alor sunt pline de lumească boală şi dela dânsile mulţi, 

din ostaşi şi alţi hălădu itori bărbaţi sunt îmbolnăviţi de acea boală 
şi se află pătimindu. Care cei mai mulţi bolnavi sunt de boala. 
aceasta. Şi după neapărată datorie ce are stăpănirea cu a avea în
grijirea şi a intimpina orice fel de rău pentru liniştea şi fericirea 
sănătăţii tuturor de obşte hălăduitori. - De aceia agia pune înaintea· 
O-tale orânduiala ce urmează a fi de acum înăinte pentru dânsile, 
dându O-ta în cunoşiinţa O-lor Dohtori de văpseli că la fieştecare 
orânduitu soroh al vizitaţii să le caute şi pe dânsele şi pe care o 

· va găsi înbolnăvită dă o asemenea boală pă toate acelea să le 
facă cunoscute Dumnealor ceaşnicilor ca să facă raport în care 
raport să să iscălească şi O-lor Dochtorii că după acel raport să 
să facă şi cea de cuvinţă pune (re) la cale şi de priimire şi ur-· . 

· · mare să aibă agia răspuns. 

Vei Agă. 
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La această a jresă Comisia doftoricească a oraşului Bucureşti, · 
face propunerea CJ să se strâ ngă odaie pe săptămână "cele vădite 
desfrânatc de cinstită agie" şi să se cerceteze de doctorul plăşii, 

. sau să sţ orânduiască ipo-:hirurgi (subchirurgi) cari să umble din 
· casă în casă şi .;să scotocească boala acestor femei" ele urmând 
a achita plate acestor subchirurgi. 

In anul 1834, Comisia doftoricească hofăreşte ca odată pe 
săptămână ~comisarul fieştecărei văpsele (culori) să adune femeile 
'de lume într'un loc hotârît, iar doctorul văpselei cu moaşa să le 
:_vizitese şi pe cele bolnave, să le trimită la spital" şi totodată să li 
. se pună în vedere acestor femei, ca imediat ce se vor simţi bol
. nave, să se anunţe comisiei pentru a fi trimise la spital. Foarte 
interesant pentru acele timpuri este constatarea ce o face un oare
care Vei-Agă Ioan Ma nu .. După dânsul, toate măsurile luate contra 
prostituatelor nu vor fi de nici un folos, dacă nu se ia nici o 
dispoziţie relativă la bărbaţii bolnavi, căutând de a-i trimite şi pe 
aceştia în tratamentul spitalelor. 

Această din urmă foarte chibzuită măsură este de actualitate 
şi astăzi. Deşi este · preconizată înainte cu opt decenii ea nu 
s'a realizat nici pănâ în zilele noastre. Acest prevăzător 
bărhat recomandă şi vizitarea servitorilor şi servitoarelor dela di
ferite . curţi boereşti. Dânsul îşi dăduse perfect de bine seama de 
rolul ce îl joacă această clasă soc ială în răspândirea bolilor vene
·rice. Se atinge, dutJă cum vedem, p· in acestă propunere şi ches
tiunea prostituatelor clandestine, servitoarele formând o parte în 
semnată din această ultimă C:1tegorie. 

Autorităţile administrative s'au văzut silite de a reînoi din 
timp în timp aceste ordine. Cu toate acestea, vizitarea prostitu3te
lor s'a făcut ·în mod foarte neregulat şi cum era să se facă atunci, 
când şi astăzi în multe părţi ale ţării există aceaşi neglijenţă, 

aceiaş incurie ce a existat cu 80 de ani în urmă? 
In anul 1843, Sfatul Administrativ Extraordinar al Munteniei, 

în urma unui raport a Marelui Vornic Barbu Ştirbei către Domn, 
încuviinţează Eă se facă catagrafia (statistica) femeilor publice: ,,şi 

_ ştiindu-se odată numărul lor, se va pofti mai întâiu ctitoriasca 
Epitropie a Spitalului Brâncovenesc ca să primească în acel spital, 
·un număr din acele bolnave precât mijlocele-i va ierta, iar numă
rul ce după aceasta va rămâne, să se împartă la cele trei spita-
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Juri, precum al Iubirii de oameni, la al Colţei şi al St ·Pantelimon, 
după mijloacele fiecăruia." 

In vreme ce, relativ la măsurile administrative ce s'au luat 
în contra prostituţiei în Muntenia, am ·putut să · amintesc cele de 

·mai sus, nu pot face acelaş lucru pentru Moldova. După I. Felix 
puţin timp după promulgarea regulamentului organic, la începutul 
celui de al patrulea deceniu al veacului al XIX-lea, s'a instituit în 
Moldova supravegherea prostituţiei, slabă şi neregulată după cum 
a fost şi în Muntenia. Pe câtă vreme în Muntenia, în lupta antive
nerică s'a recurs şi la alte mijloace, după cum vom vedea mai la 
vale, la Moldoveni acesta a fost singurul mijloc de combatere al 
veneriilor. 
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Pro:iilaxia prin trate1n.ent 

Instituindu- se un control mai serios al prostituatelor, cele 
aflate bolnave, trebuiau internate într'un spjtal, unde să p::imească 
tratamentul cuvenit. In Regulamentul spitalelor Eforiei din anul 
1832, s'a prevăzut înfiinţarea unui spital, destinat exclusiv "pentru 
bubături, cum râie şi alte jivine cum şi pentru patimi lumeşti . " 
Printre motivele principale cari prevedeau înfiinţarea acestei secţii 
speciale de Dermato-venerologie, trebue să considerăm şi faptul 
că bolile lumeşti erau privite de boli ruşinoase, impunându-se astfel 
izolarea acestor bolnavi de ceilalţi suferinzi. 

Eforia se vede că nu a realizat încă punctul său din pro
gram, căci Doctorul lstiotis convoacă Comisia Doftoricească: 
"pentru punerea la cale a întocmirii spitalului păcătoaselor află
toare în politia Bucureşti. Se decide înfiinţarea unui spital vre
melnic la Mărcuţa în anul 1834. Cu conducerea acestui Spital a 
fost încredinţat Dr. Gusi. După vr'o jumătate de an de funcţio

nare, spitalul se închide la începutul anului 1835, paturile tiind 
transportate la Filantropia. Guvernul a rămas tMe încântat de 
munca depusă de Ousi şi i-a făcut cadou o tabachere de aur. 
Că acest spital a avut o oarecare însemnătate, se poate deduce 
din faptul că Sfatul Administrativ i-a hotărârea: ca în fiecare an 
când se va face bilanţul casei spitalelor "din sumele ce eventual 
ar prisosi, să se înfiinţeze un asemc:-nea vremelnic spital pentru 
tămăduirea, unui număr pătrunşi de asemenea boale." După toate 
probabilităţile, asemenea vremelnice spitale au existat în intervalul 
dintre 1835--:-1838 şi în alte oraşe ale Munteniei. Din lipsă de 
fonduri, cu cari să se întreţină ele au avut o durată efemeră. Che..: 
stiunea tratamentului a fost iarăşi neglijată cam până la anul 1843~ 
Departamentul din lăuntru (Ministerul de Interne), în fruntea că-: 
ruia se găsea Marele Vornic Barbu Ştirbei, om de acţiune şi 
energic, intervine în acest an la Eforie, rugând'o să pună Ia dis
poziţie 100 de paturi, pentru tratamentul bolnavilor venerici. Eforia 
tărăgănează chestiunea, până la începutul anului 1844, când anunţă 
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că a pregătit 30 paturi la Spitalul Colţei şi alte 30 la Sf. Pan
telimon. 

· Prin stăruinţa omului de acţiune care era Barbu Ştirbei, se 
înfiinţează spitale venerice în toate oraşele, capitale de juteţ. 

Ele au fost puse sub conducerea medicilor judeţeni, cari pos
turi erau infiinţate în Muntenia din 1842. Bazat pe existenţa aces
tor spitale, Marele Vornic Barbu Ştirbei face cunoscut în anul 1845 
"lăcuitorilor acestui prinţipat şi mai cu osebire sătenilor, că veri
care parte bărbătească sau fumeiască, ce va ft pătimind de boală 
lumească, să meargă îndată la scaunul judeţului şi să-se arate la 
Cărmuire, unde va gă~i adăpostire cu toate cele de trebuinţă, spre 
odihmă, hrană, bună îngrijire prin într' adins Doctor ... etc." 

Cu toate străduinţele depuse. aceste spitale au funcţionat f. 
rău. Unele din ele au fost închise din când, în când, lucrul acesta· 
întâmplăndu-se mai ales în decursul iernii, din cauza lipsei com
bustibilului pentru încălzit. In aceste spitale au fost trataţi şi alţi 

bolnavi decât cei venetici. Având mereu de luptat cu nevoile fi
!1anciare, pe cari Ocârmuirea, din lipsă de fo nduri, nu le putea sa
tisface pe deplin, spitalele venerice îşi închiset ă rănd pe rând p01 ţile. 
Despre starea precară în care se găsl'au aceste instituţiunl, ne 
spune Doctorul Novara într'un raport adresat Comitetului Dolfto
ricesc că: locuitori judeţului "alerg la doctoricescul ajutor, iar spi
talul veneric ce este informat cu toate trebuincioasele sale, stă 

închis anul acesta". Să nu ne facem ilusii în privinţa numărului 

de paturi pe cari le aveau aceste spitale. 
Numărul paturilor rareori trecea de 15, capacitatea de spitali

zare era deci foarte redusă. Aclivitatea acestor spitale a durat până 
la anul 1848, deşi unele din ele şi-au închis din când în când 
porţile. In total ea este susp( ndată în anul 1848, cu isbucniria epi
demiei de holeră. In faţa spaimei, ce o deslănţuia acest groasnic 
flagel, cine mai avea vreme să se gândiască la bolile venerice. 
După . stângerea epidemiei de holeră, chestiunea bolilor venerice 
revine iarăşi pe tapet. Comandanţii armatelor străine ('X~rcitau pre
siune asupra ocârmuirii, căci prin bolile venerice se aducea "vătă
mare nu numai lăcuitorilor pământeni, dar şi străinilor ostaşi." Pe 
la anul 1851 era Domn fostul Mare Vornic Barbu Stirbei. Marele 
Vornic din timpul acesta D. Filipescu face la rândul sau o inter
venţie la Vodiţ, pentru a dispune să se reînfiinţeze în fiecare judeţ 
·câte un spital, aşa cum hotârîse Sfatul Administrativ la 1843 şi în 
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urma cărei hotârîri, se şi înfiinţaseră deja. Domnitorul Ştirbei, 
foarte cunoscător in această chestiune, aprobând cererea spune că 
de astă dată să se facă: "cu un chip serios şi indeplinitor sfârşi-
tutui ce se cere." · 

, Nu a mers totuşi aşa de repede cu reînfiinţarea acestor spitale. 
Marele neajuns era lipsa de localuri. La sfârşitul anului 1851, 

·Sfatul administrativ hotârîse să se închirieze câte o casă pentru 
spitalele din capitala judeţelor. Pela jumătatea anului 1852, spitalele 
nou înfiinţat~, au început să primească bolnavi. Cu supravegherea 
acestor Spitale sunt însărcinaţi doi medici revizori. La sfârşitul 
domniei lui Barbu Ştirbei spitalele nu se mai desfiinţează. Ele 
încep să primească în tratamentul lor şi alţi bolnavi decât cei 
venerici. Lucrul acesta îl stabileşte la 1857 Caimacanul Alexandru 

· Ghica. Aceste spitale au format nucleul, în jurul cărora s'au des
. voltat spitalele judeţene de astăzi. Deşi nu au făcut cine ştie ce 
ispravă, ele ne sunt o mărturie vie a sforţărilor ce trebue depuse, 
când totul este de creiat din nou. Barbu Ştirbei, atât ca Mare Vornic, 

. cât şi ca Domn şi· a creeat un mare merit pe acest teren şi poate 
fi privit, după cum ne spune doctorul Gheorghe Zaharia Petrescu 
ca întemeetorul spitalelor judeţene din Muntenia. 
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Lupta contra. şarlatanismului 

Pe lângă tratamentul ce se făcea pe atunci în spitalele de 
judeţ, marea majoritate a poporului, ca şi în zilele noastre de 
altfel, se îngrijia în mod empiric. Existau şi atunci pe la sate, 
cât şi prin mahalalele oraşelor babe, cari se îndelelniceau cu vin
decarea diferitelor boale. Că aceste babe· erau în n·:are cinste şi 
chemate de toţi în ajutor, ne-o dovedeşte o jalbă pe care 35 de 
negustori din Ploeşti o trimit Departamentului din lăuntru cerând 
"de a se slobozi polcovniceasca Smaranda văduva, proprietară 
cinstită din mahalaua S-ţii Impăraţi, cunoscută tuturor,· să-şi îp
trebuinţeze ştiinţa ce are încă dela părinţi de a tămădui feliurimi 
de boale adecă râni, bube feliurimi, râe, lepră şi de patimi lumeşti 

şi· altele şi care întrebuinţează a sa ştiinţă de sunt trecuţi treizeci 
de ani." Interesantă este propunerea unui anumit Doctor Lucaci, 
care cere sancţiuni impotriva celor ce iau în tratament boli vene
rice prin următoarele cuvinte: "oricare şarlatan fie bărbat ori 
muiere care se va îndrăsni a lua asemenea boală sub cură să fie 
pedepsit întâia dată cu închisoare de patru luni, a doua oară cu 
un an şi a treia oară cu trei ani . . . . . că pe o asemenea boală 
şarlatanii numai o îneacă în trup în loc să o vindece, căci prin 
cura lor făcându-se de obşte cu afumătură mercurială şi prin ne
alegerea şi nepotrivirea doctoriilor otrăvitoare, fără ca să cunoască 

caracterul boalei şi constituţia bolnavului dărapână pentru tot
deauna." Un alt raport medical spune de un oarecare Vasile Popa
viei că "se amestecă la căutarea boalelor venerice, la epilepsie şi 

·altele, fie şi incurabile nu prea îi pasă, numai să poată lua bani 
după tocmeala ce o face cu un preţ destul de strălucit." Din aceste 
două rapoarte medicale, scrise într'o limbă atât de plină de far
mec, ne putem face foarte uşor o părere asupra situaţiei de atunci, 
care dăinueşte şi în zilele noastre. 

Acelaş "numai să poată lua bani" este crezul multor confraţi, 
a căror reclame scrise într'un stil bombastic, umplu coloanele tu-
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fuwr ziarelor. Cât de departe suntem de lunile de închisoare pe 
cari le cerea ca pedeapsă Dr: Luca ci, cu atâtea decenii . în urmă, 
contra tuturor şarlatanilor? Aceiaş "afurnătură mercurială" întâl
nim astăzi la sate iar la oraşe specialişti improvizati "îneacă" bolile 
venerice în trup, în loc să le vindice 1 Şi legea este neputincioasă 
în faţa lor, căci asemenea lege nu există. 
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Scurtă. privire asupra luptei 
antlvenerice in Statele Europei 

(1750-1850) 

In timpul 'când în Principalele-Române, bolile venerice se 
strecurau furiş peste graniţă, primejdia lor era de multă vreme . 
cunoscută în ţările din apus. Răul le lovise cu mult înăintea noastră, · 
ele au început să se apere. Glasuri autorizate se ridicaseră, sem
nalând primejdia. 

. Astfel în Germania, la Gottingen în anul 1780, profesorul 
Ernst Gottfried Baldinger se strădueşte din toate puterile să lu
mineze poporul asupra primejdiei venerienc. 

La . anul 1779, Iohan Peter Frank, un pioner al igienei sociale, 
stabileşte şi un oarecare plan de luptă contra veneriilor. Intre mă
surile recomandate de dânsul găsim: reglementarea prostituţiei, 
luptă nemiloasă contra proslituţiei clandestine, tratamentul bolna
vilor până la complecta lor vindecare. Pe lângă acestea mai indică 
ca mijloace eficace de lup tă: luminarea publicului şi tratarea celor 
bolnavi de medici specialişti. 

Aproape acelea şi păreri le împărtăşeşte în anul 1791 şi Pro
fesorul Gottlieb Hebenstreit din Lipsea. După părerile sale, legile 
nu pot împiedeca Jăţirea bolilor venerice. 

Este nevoe şi de o educaţie morală şi religioasă, care să 
potolească instinclul sexual. Tot dânsul recomandă şi căsătoria 

de timpuriu a tinerilor pentru a-i opri de a cădea în braţele des
frâului. 

ldea profilaxiei morale prin propagandă între intelectuali, o 
exprină mai clar la sfârşitul vreacului al XVIII-lea doctorul Thode 
din Copenhaga, care şi publică o carte de popularizare. (Cf. Bo
loga "Răsfoind file îngălbenite." v. bibliografie). 

In 19 Martie 1804, Friedrich Wilhelm III. din Prusia, printr'un 
decret-lege ordona instituirea tratamentufui, imediat ce individul 
s'a îmbolnăvit. Se realizează deci, cel puţin pe hârtie, desideratele 
exprimate de Frank. Măsurile luate .. în diferite state contra prosti· 
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tuţiei nu au fost decât în parte realizate, 'de unde şi resullatele 
slabe ce s'au obţinut. 

Resultatele de puţină valoare, obţinute în lupta antivenerică 
prin măsurile indicate mai sus, au determinat deslănţuirea curen
. tutui aboliţionist, care îşi are originea în aceste timpuri. 

In Franţa, după clasificarea adoptată de M. Carie măsurile 
privitoare la reglementaraa prostituţiei, cuprinse între anii 1750-1850, 
formează începutul epocii moderne. 

In anul 1778, în 6 Noembrie, locotenentul de Poliţie Lenoir 
semnează o ordonanţă cu cinci articole, precizând îndătoririle pros
tituatelor şi condiţiile în cari ele pot fi primite de proprietarii de 
locuinţe. Acest prefect de Poliţie, raportor de altfel şi la Consiliul 
de stat, era un foarte bun administrator şi în anul următor în
fiinţează la Spitalul General o sală destinată pentru venerici. El 
căuta să curme răul la rădăcina lui. 

In jurul acestei faimoase ordonanţe s'au iscat interminabile 
discuţii. Spiritul acestei ordonanţe trăeşte în articolul 10 din legea, 
care a apărut în anul 1791. Ordonanta apărută sub Imperiu în 
1811 şi semnată de Prefectul Poliţiei Pasquier, păstrează şi dânsa 
caracterul celei dintâlu. Măsurile primei ordonanţe se găsesc amin
tite în legile municipale din 1837 şi 1855. Prin cele cinci puncte 
din prima ordonanţă, s'a fixat pentru totdeauna bazele reglemene 
tarismului în Franţa. Din această constatare, se desprinde în .mod 
destul de clar spiritul de adevărat organizator a lui Lenoir, ideile · 
sale validitându-se şi după trecerea unui secol. 
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Concluziunl_ 

1. Lupta antivenerică, pen.tru a diJ rezultufe, trebue să facă 
uz de toate mijloacele, pe cari ştiinţa actualâ i-le pune la dispoziţie. 

2. Prin mijloace izolate nu se obţin decât rezultate slabe, cari 
nu recompenzează :o,forţările făcute şi energia cheltuială in această 
direcţie. 

3. Profilaxia personală promite cel mai. mult şi trebue să 
luptăm pentru a-i câştiga tot mai mulţi aderenţi . . 

4. In răspândirea bolilor venerice in Principatele-Române, vina 
cea mai mare o poartă armatele de ocupaţie a'e vecinilor, cari se 
infectaseră cu mult mai inainte. Răspândirea lor in Ardeal este de 
dată mai veche, fapt ce se dătoreşte in cea mai mare parte legă
turilor ce le avea această provincie cu Apusul. 

5. Armata naţională, de curand infiinţată, a deschis bolilor 
venerice drumul inspre statele neinfectate. 

6. Şi în Principatele-Române, ca şi în toate ţările de altjel, 
lupta antiveneţică începe cu supravegherea prostituţie[ şi internarea 

femeilor bolnave. 
7. Spitalelejudeţene din Muntenia işi dătoresc, in cea mai mare 

parte, existenţa lor nucleelor de infirmerii antiveneriene, infiinţate 

graţie. energiei şi spiritului de organizare a lui Barbu Ştirbei. 

8. Pericolul venerian a fost semnalat in Principatele-RJmâne 
cu mult mai târziu decât in celelalte ţări, in consecinţă şi măsurile 

de prevenire sunt de dată mai recentă. 
9. Măsurile luate de organele admin:strative in contra bolilor 

venerice s'au extins asupra intregii ţări abia după unirea Princi
patelor şi înfiinţarea Direcţiei Generale a Serviciului Sanitar. 

Văzută şi bună de imprimat: 

Cluj, la 28 Iunie 1927. 

Decanul Facultăţii: Preşedintele tezei: 

(ss) Praf Dr. Titu Vasiliu (ss) Praf Dr. C. Tătaru 
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